

свою значимость. Это можно проследить в модели мотивации А. Маслоу. Подобная система позволяет преодолевать отчуждение работников от собственности, от управления и, что особенно важно, от участия в распределении продукта. Здесь можно использовать опыт развитых стран – США, Японии, Западной Европы, в соответствии с которым часть частой прибыли сельскохозяйственного предприятия поступает в фонд потребления и распределяется с учетом оценки каждого работника с точки зрения его профессиональных качеств и личности с присущими ей индивидуальными особенностями и потребностями. Только через «создание условий мотивации к высокоэффективному труду и повышение социальной ответственности за результаты своего труда» позволит спасти основу нашей страны – деревню.

ЛИТЕРАТУРА

1. Основные положения Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011-2015г.г. / СБ Беларусь сегодня, 2010 – 11 ноября.

УДК: 364.63.(476.6)

ЛИЧНЫЕ ПОДСОБНЫЕ ХОЗЯЙСТВА: СОСТОЯНИЕ, ПЕРСПЕКТИВЫ, РАЗВИТИЕ

Герасимович Л.Ю.¹, Рабцевич В.В.²

¹УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

²УО «Гродненский государственный университет им. Я.Купалы»

г. Гродно, Республика Беларусь

Качественные изменения, происходящие в Беларуси, обусловили переосмысления традиционных подходов и поиска новых прикладных знаний, относящихся к проблеме крестьянских дворохозяйств.

Данные о развитии ЛПХ свидетельствуют, что государство и общество каждый раз дают крестьянским хозяйствам шанс на выживание и развитие при всех колебаниях экономики и политики. На их жизне-способность оказывают влияние многие факторы, имеющие в своей основе глубинные объективные процессы:

- натуральный характер производимого продукта, что особенно важно, – экологически чистого, выступая специфической формой заработной платы;

- доходы от собственного хозяйства являются своеобразным источником первоначального накопления капитала для мигрантов из села в виде помощи городским родственникам;

- производство конечного продукта без применения сложной техники за счет более интенсивного использования земельного участка;

- развитие своеобразной формы собственности на землю как на объект хозяйствования в деревне;
- высокая степень саморегуляции в качестве элемента саморазвивающейся хозяйственной структуры, выполняющей налоговые и иные требования правительства.

Кроме вышесказанного деревня является хранительницей традиционной системы ценностей и традиционных форм хозяйства, определяющих характер общества. По словам Президента Республики Беларусь, деревня является душой страны, «в которой истоки трудолюбия, мудрости белорусского народа, корни его культуры и национальной самобытности» [1, С.7].

Изучая и анализируя историю ЛПХ можно определить несколько вариантов их развития в перспективе.

Первый вариант предполагает консервацию существующего положения ЛПХ как средства выживания в подворьях – престарелых сельских жителей, одиноких женщин с детьми, ведущих и др. Таким хозяйствам требуется в основном социальная помощь.

Если учесть, что значительное число личных хозяйств как подсобных существует и в городе, то можно предположить, что в этом качестве ЛПХ могут выполнять свою социальную роль достаточно долго. Этот вариант ЛПХ предполагает пассивный сценарий его развития, поскольку в стране взят курс как раз на формирование крупных сельскохозяйственных комплексов, позволяющих достичь мирового уровня технологического оснащения и качества производимой продукции. При благоприятном развитии данного сценария приусадебное хозяйство может сохраняться и как средство отдыха индустриальных и сельских работников.

Второй вариант предполагает также сохранение индивидуальных крестьянских хозяйств в организационно-производственном смысле. Модель такого развития была предложена группой ученых-аграрников А.В. Чайнова и А.Н. Челенцева в России 20-ых годов прошлого века. Представляется, что целесообразно привлечение семейно-трудового крестьянского хозяйства в качестве социальной базы и трудового потенциала развития устойчивости сельской сферы и, особенно, на компактных территориях проживания сложившихся традиционных общинно-соседских связей.

Существует и третий вариант, предполагающий развитие фермерского хозяйства. Однако, по мере возрождения крупных хозяйств фермерские хозяйства менее конкурентоспособны. Постсоветский труженик села не захотел превращаться в фермера американского образца, о чем свидетельствуют как социологические опросы сельского населе-

ния, так и реальность. Неприятие фермеров большинством жителей в деревне связано с цивилизационным своеобразием и религиозной доминантной. Белорусская крестьянская культура большое значение придает коллективизму. Как ни парадоксально, но в Беларуси в 20 и начале 21 вв. бизнес и предпринимательство более успешно осуществлялись в основном инверсерами, да и сейчас лучшие фермерские хозяйства созданы при участии иностранного капитала и влияния.

Таким образом, если говорить о перспективах развития конкретной формы личных подсобных хозяйств населения, то они могут утратить свое значение лишь с укреплением и развитием общественного производства, ростом денежных доходов населения, поэтому искусственно форсировать процесс отмирания этой формы не допустимо.

ЛИТЕРАТУРА

1. Лукашенко, А. Г. Наш исторический выбор – независимая, сильная и процветающая Беларусь // СБ Беларусь сегодня – 2010 – 7 декабря.

УДК 631.5:631.16:658.155:634.1(476.6)

ВЛИЯНИЕ ПЛОЩАДИ ПОСАДКИ И УРОЖАЙНОСТИ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПЛОДОВОДСТВА ГРОДНЕНСКОГО РАЙОНА

Геть Г.А., Кадач А.О.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Государственной программой развития плодоводства до 2015 г. предусмотрено создание крупного товарного производства плодов и ягод десертного назначения; введение собственных промышленных сырьевых зон перерабатывающих предприятий; вывод из хозяйственного оборота садов с очень низким бонитетом; строительство цехов заморозки, охлаждения, фасовки и упаковки ягод; создание интеграционных комплексов по производству, хранению, переработке и реализации плодово-ягодной продукции [1].

Одним из развивающихся видов сельскохозяйственных угодий в Гродненском районе является плодоводство. Под посадками плодовых культур в 2009 г. было занято 1089 га земли, из которых 580 га – это плодоносящие семечковые культуры.

Поэтому целью исследования было установление экономической эффективности производства продукции плодоводства Гродненского района. Для ее достижения проведена группировка хозяйств за 2009 г. по площади посадки и урожайности семечковых культур.